
Köz- és magánhazugságok
Sokat elárulnak a Terror Háza mellett és ellenében megnyilvánuló érzelmek

! L udwic, E m ii.

K ezembe nyomták azÉlet és Irodalom legfrissebb számát, 
olvassam el a 3. oldalon Az igazgató asszony hazudik cí­
mű írást. Elolvastam. Sőt, ha már potyaújsághoz jutot­
tam, végiglapoztam. Borzongva csodáltam benne egy 

„drMáriás” nevű művész rajzait -  aki ha tényleg doktor, nem tu­
dom, milyenek lehetnek a betegei - ,  és szerencsésen megakadt a 
szemem egy fontos mondaton is a 10. oldalon, idézem: „A jövő' 
szempontjából a fidexizmus visszatérte nagynhh veszély, mint a 
kádárizmus visszatérte.”

Na, ez legalább világos beszéd, elismerés érte a szerzőjének, aki 
Várvölgyi András, a Fidesz egyik alapítója, a Magyar Narancs 
egykori főszerkesztője; lassan kezdem megérteni, miért érzem ma­
gam mostanában máris húsz évvel fiatalabbnak. Előbb-utóbb ő is 
így fog járni. Még egy jó mondás is eszembe jutott róla a régi idők­
ből, Lukács György alkotta, valahogy így szólt: a legrosszabb szoci­
alizmus is jobb, mint a legjobb kapitalizmus; 
én csak azt nem értettem, akkor sem és most 
sem, hogy a marxista-leninista filozófus ta­
nítványa, Eörsi István miért Nyugat-Berlin­

ijén lakott, s miért nem Kelet-Berlinben, de 
~ez legyén az én problémám.

Visszatérve a hetilap harmadik oldalán lé­
vő cikkre, a nevezett „igazgató asszony” nem 
más, mint Schmidt Mária, a Terror Háza mú­
zeumot vezető köztisztviselő, a „hazugság” 
tárgya pedig Pető Iván SZDSZ-es orszlggyű- 
lési képviselő édesapjának, egy bizonyos Pető 
László nevű volt ÁVH-s tisztnek a tényleges 
rendfokozata, illetve a múzeum falán lógó 

~fenyképének hitelessége. Az írás szerzője, Vá­
sárhelyi Mária nem nagyon igyekszik titkol­
ni, ami úgy is hiábavaló: ő cseppet sem ked­
veli, semmire sem becsüli a szóban forgó in­
tézményt. „Hogy a történelmi hazugságok, 
manipulációk és félrevezetések miféle kong­
lomerátuma a Terror Háza, arra most nem 
térnék ki -  írja bevezetőjében - ,  egyrészt, ha­
bár számos alkalommal próbáltuk erre az ügyben illetékesek figyel­
mét felhívni, eddig minden erőfeszítésünk süket fülekre talált, más­
részt, mert az elmúlt hét aktuális eseményei markáns lenyomatát 
nyújtják mindannak, amiért és ahogyan ez a múzeum működik.” 

Én sem próbálom titkolni, hogy egyből leragadtam e mondat­
nál, mert több dolgot is kihallottam belőle. Elsőnek azt a praktikus 
infót, hogy akármilyen ismerős jelei is mutatkoznak a mostani, 
neokádárista magyar világnak, a feljelentések következménye azért 
már nem a régi, az „illetékesek”, hál’ istennek, nem ugranak már 
minden szíre-szóra a gumibotért. Már csak lustaságból sem, eltu- 
nyultak bizony a kapitalizmus posványában. Aztán azon a részleten 
is fennakadtam, hogy vajon milyen lenyomatot nyújtanak az aktu­
ális események a múzeum működésének okáról és módjáról (ez 
meg legyen a szerző és az olvasószerkesztő problémája), de legfő­
képpen az a mélységes utálat gondolkodtatott el, ami Vásárhelyi ré­
széről a Schmidt-intézmény iránt mutatkozik. Még ha bárki igazat 
is adna neki, és a Terror Háza olyan rossz konglomerátum, ami­
lyennek ő látja, akkor is ott a lényegi kérdés: vajon miért nem csi­
náltak ők -  értsd Vásárhelyi Mária és barátai, értelmiségi köre -

ennél jobbat? Tizenkét évük volt rá. Hiszen az az eléggé pontosan 
körülírható, véleményformáló szakértői, politikusi társaság, ami­
hez ő is tartozik, általában sokkal előnyösebb helyzetben van az elő­
ző rendszer belső világának ismereteit illetően, mint a rajtuk kívül­
álló kutatók. Sokan közülük „von Haus aus” ismerhetik a Rákosi- 
korszak hatalmi elitjének titkait, amint a kései Kádár-korszaknak a 
népre nem tartozó belső mechanizmusát is; a posztkommunisták 
és a társutas liberálisok nem egy prominensének sokkal könnyebb 
dolga lett volna odahaza összeszedni egy kiállításra való szocreál 
műtárgyat és pártállami attribútumot, mint Fábry Sanyinak az 
Ecseri piacon. De valami miatt ezt mégsem csinálták meg, sem a 
Pető, sem a Bauer, sem mások a társaságból nem adományoztak e 
fontos történeti közgyűjteménynek még egy eredeti békekölcsön­
kötvényt sem, nemhogy egy eredeti, családi ÁVH-s egyenruhát, 
akármilyen színű parolival.

Az újságcikk -  a „hazugság” -  fő témája természetesen megint a 
paroli színe. Vásárhelyi Mária ugyan jó hosszan összehasonlítgatja a 

különböző hazai múzeumok költségvetését 
és gazdálkodását a Terror Háza múzeumé­
val, mintegy a létező legnagyobb bajnak tün­
tetve fel azt a szerinte hiányzó 120 millió fo­
rintot, aminek a bevételi oldalon kellene sze­
repelnie (szerintem ennél legalább tízszer 
nagyobb baj volt az országra nézve Princz 
Gábor bankelnöki működése), de a végén 
csak kilyukad a Pető papa problémánál.

Azonban ez az az utca, amibe én nem fo­
gok besétálni. Semmi kedvem a bíróságra 
járni ilyen gyászos történelmi epizódfigurák 
miatt. Nekem végül is -  szerencsémre -  
mindegy, hogy Pető Iván apja annak idején, 
az 1950-eséyek elején az igazi ÁVH -  Állam- 
védelmi Hatóság -  tisztje volt, vagy csak az 
ÁVH-nak egy időben alárendelt Határőrség 
kötelékében szolgált, amint az is teljesen 
mellékes számomra, hogy milyen rendfoko­
zatban és beosztásban szolgálta a néphatal- 
mát. Legyen ez a Pető család belső ügye, szá­
zadosi, őrnagyi vagy más szinten, nekem 

tökmindegy, én híradós őrmesterként szereltem le 1974-ben, és 
1989 előtt is tudtam, mivel foglalkozott életében az apám, és mi volt 
az eredeti családi neve. Kéri Edit nyugdíjas színésznőnek tíz éve a 
bíróság előtt kellett bizonyítania állításait (meg is nyerte végül a 
pert), és erről az átkozott korszakról sok mindent mesélnek, amit 
nagyon nehéz ellenőrizni, bizonyítani. (Jellemző, hogy a történész 
Pető Iván is csak annyit tudott először az apjáról, hogy kárpitos 
volt; miközben egy volt ávós Ausztráliában öt éve kiadott emlékira­
tában olyan terhelő részlet olvasható egy Pető nevű egykori kollégá­
járól, hogy le sem merem írni.)

Most amúgy sajtószabadság van. Vásárhelyi Mária azt írhat a 
kormánypárti hetilapban, amit akar. Védje meg magát a lehazugo- 
zott intézményigazgató asszony. Persze, a sajtószabadság azért so­
hasem abszolút fogalom, nagyban befolyásolhatják a mindenkori 
politikai körülmények. Vásárhelyi Mária apja, Vásárhelyi Miklós 
például egyszer azt írta a Szabad Nép című kommunista pártlapba, 
hogy „Magyarországon teljes a sajtószabadság”, pedig biztosan 
nem volt az, nem is lehetett, mert amikor ezt papírra vetette, akkor 
éppen 1948. március 12-t írtak.

E N  N E M  T U D O M
í K ristó f  A ttila

(hová tűnt 
Szodoma...)

Én nem tudom, hogy az emberi viselke­
dési formák, szokások, erkölcsök és 
életminőségek mennyit változtak 
mondjuk Szodoma és Gomora óta.

A Bibliában ez áll: „Monda aztán az 
Úr: mivelhogy Szodomának és Gomorának kiáltása megsokasodott, 
és mivelhogy az ő bűnük megnehezedett: alámegyek azért és meglá­
tom, vajon teljességgel a hozzám felhatott kiáltás szerint 
cselekedtek-é, vagy nem? Tudni akarom.” Két angyalát elküldi Szo­
domába, ahol a mennyei jövevényeket a helybéli férfi lakosság fajta­
lankodásra akarja kényszeríteni. „Hadd ismerjük őket...” Ezért az 
úr „bocsáta Szodomára és Gomorára kénköves és tüzes esőt az ég­
ből, és elsüllyeszté ama városokat”.

Mózes első könyve Szodoma bűneiről a fent jelzettnél többet 
nem említ. Azt gondolhatjuk tehát, hogy amikor az Úr eltörölte a 
föld színéről Szodomát, politikailag nem volt egészen korrekt (ne­
gatív PC). Ugyanis itt tulajdonképpen csak arról van szó, hogy a 
Szodomái melegek megkívánták az angyali szépségű férfiakat, s 
ebben például felvilágosult korunk nem talál különösebb kivetni­
valót. Kissé agresszívan léptek fel ugyan az égi vendégeket házá­
ba fogadó Lóttal szemben, de szexuális erőszak valójában nem 
történt.

Van azonban egy kifejezés, amely így hangzik: szodómia. Az ide­
gen szavak szótára szerint a szodómia a nemi eltévelyedések egyik 
fajtája: állatokkal űzött fajtalankodás. —

Bocsásson meg a kedves olvasó, hogy most „kútfőként” saját 
magamra hivatkozom. Ábrahám című könyvemben így képzelem el 
a látványt, amely az angyalokat Szodomában fogadja: „Borotvált 
szőrű, szalagokkal, fémpénzekkel díszített kecskék és juhok ringa­
tóznak liliomfákkal szegélyezett úton. Részegek hevernek a nedvező 
sikátorokban. Füvek gőzétől bódult ifjak magjukat Astarot oltárára 
ürítik. Ragyavert óriás hág meg a tér közepén egy búsképű fiatal 
tevét... Szodoma nemi buzgalma kétségbeejtő...”

A kecske mint felékesített kurtizán, mulatságosnak tűnik sze­
münkben. Létezett ilyen, vagy netán létezik?

Vonatkozik-e korunkra ez a mondat: „Szodoma nemi buzgalma 
kétségbeejtő”? Furcsa kérdés vagy nem is kérdés: csak körül kell 
néznünk. A szexipar virágzik. Másrészt: bizonyos fogyatékosságok 
tapasztalhatók. Mintha csökkenni látszana a spontán férfierő. A 
Viagra, a pótlibidó bombasiker. Ez már önmagában is mulatságos. 
Az emberi szervezet ellenszegül a vágynak, a tudomány mestersége­
sen fokozza. A vizuális kultúra fele szex. Ugyanakkor bizonyos dol­
gokra az „obszcén” jelzőt alkalmazzuk, de nem vagyunk benne biz­
tosak, hogy hol a határ. Az internet leglátogatottabb rejtekei a por­
nóoldalak. Vicceink, bemondásaink, káromkodásaink nyolcvan 
százaléka szexuális utalásokat tartalmaz. Korán felvilágosult gyer­
mekeinket viszont nem engedjük a tévé elé, ha meztelenkedésre 
számítunk. A Penthouse címlapjára teszi viszont a gyermeknemzés- 
re készülő kitűnő aggot és házastársát. Maga a házastársi szex azon­
ban viccek témája. Ugyanúgy, adott esetben, a papi nőtlenség is. Al­
kalmasint megcsodálhatjuk a meleg büszkeség napját.

Valószínűnek látszik, hogy az ember nemi szokásai néhány ezer 
év alatt nem sokat változtak, csak a tömegkommunikáció fejlettebb. 
Evégből aztán nehezen botránkozunk meg.

A minap hallottam a hírét, hogy a leggazdagabb nyugati ország­
ban bizonyos legalizációért és elismerésért emeltek szót az állatok­
kal szexuális viszonyt folytatók. Törekvésük lényegében az, hogy a 
szodómia bekerüljön a bevett (PC) dolgok közé. Érveik között sze­
repel, hogy partnerükhöz nem csupán gerjedelemmel, hanem érze­
lemmel is kötődnek. Az érzelem pedig magasrendű. Harcolnak te­
hát a kiközösítés ellen, elegük van abból, hogy rejtőzködniük kell.

Érdekes. Nincs tüzes eső. Nyilvánvaló, hogy az ember érzelmileg 
kötődhet állatokhoz, legyen bár szó tengerimalacról, teknősbékáról, 
kutyáról, macskáról, elefántról. Az állatok gyönyörűek, izgalmasak 
és szeretnivalók. A dolog másik része: tudjuk, hogy a szodómia nem 
újkeletű. (Egyébként van olyan ország, ahol életfogytiglani fegyház- 
zal büntetik.) De a szodómia normális viszonyok között eltévelye­
dés, tehát szigorúan magánügy, sőt: titok.

Hogy korrekt-e az az ember, aki büszkén áll vele a világ elé, én 
nem tudom...

2003. január 7., kedd Nézőpont - Magyar Nwmrt D

Egy szivar Kubából
B  T orkos M attt.d_____________________________________________

Medgyessy Péter a rendszerváltás óta egyre kevesebb dol­
got művel ideológiai alapon. Mint a kubai kirándulása 
miatt kirobbant legújabb botránya kapcsán kiderült, 
már arról sem ideológiai alapon dönt, hogy hol telel. 

Legalábbis ezt nyilatkozta a ferihegyi terminálban, miután visszatért 
közénk a Disznó-öböl térségéből, ahol nem az amerikai támaszpont 
működését tanulmányozta, hanem a kapitalizmus demokratikusan 
okozott fáradalmait pihente ki. Azt, hogy kivel, sokáig nem tudtuk, 
csak feltételeztük, hogy a dohányt meg nem vető nejével tette ezt. 
Mégis elbizonytalanodtunk, amikor Medgyessy azt mondta, nem 
kellett volna aggódnunk érette, hiszen nem igaz, hogy senki nem 
tudta, hol van, mert például az asszony, az igenis tudta.

A D-209-es kódszámon nyilvántartott, szigorúan titkos állomá­
nyú kémelhárító tiszt tiszteletet érdemel legalább a szakmabeli 
jamesbondoktól, hiszen a Népszabadság szerint sikerült úgy felszí­
vódnia Castro távollétében a szocialista béke szigetén, hogy se a 
kormányszóvivő, se a kancellária, de még a Külügyminisztérium se 
tudta, hol tartózkodik a miniszterelnök. Talán csak Bush elnöknek 
jelentette a mindenre egyre kiterjedtebben figyelő Éberség Hivatal, 
hogy a „taszári sas” elhagyta a fészkét.

Miután ötezer „iraki turista” beszállásolását nyelvi kiképzés fe­
dőakció keretében a miniszterelnök elintézte nekünk Taszárra, sor­
ban állt a kubai nagykövetségen, kiváltotta a vízumot, majd egy cir­
ka kéthetes időutazást tett Friderikusz mikrofonállványa előtt, hogy 
ha nem lesz itt köztünk, akkor se érezzük a hiányát. És elrepült, egye­
nesen Kubába. S hogy miért pont oda? Talán mert nem bír szabadul­
ni az agyába toluló emlékektől, az egyenes derekakról meg a pálma­
fákról. Gondolhatnánk. De nem, mert Medgyessy számára csak az 
volt a fontos, „hol van meleg, hol süt a nap”. Nyáron még az is számí­
tott, hol nincs árvíz. Itthon volt, nem is maradt velünk.

Medgyessy Pétert most már bizonyíthatóan nem zavarja, hogy 
abban az országban, ahol éppen nyaral, mennyire maradtak el mö­
göttünk a demokrácia építésének rögös útján. Nem számít neki az 
sem, hogy a demokratikus jogokért küzdő ellenzékiek a tömlőében 
sínylődnek. A lényeg, hogy süssön a nap és a jó koktél legyen behűt- 
ve. Mint elmondta, Kubát nem „politikai preferencia” szerint válasz­
totta, mert ha ilyen alapon választott volna, akkor mehetett volna 
éppen Floridába is. Karakán nyilatkozat egy állítólag párton kívüli 
szocialista miniszterelnöktől. De a floridai árak még a miniszterel­
nök bukszájának is magasnak bizonyultak, a bankár-kormányfő ezt 
bizonyára nem panasznak szánta, hiszen decemberben az ő fizetését 
a duplájára is emelték.

Úgy mellékesen jegyezzük meg: miközben ő a langyos szocialista 
állóvízben lubickolt, áremelések híreivel hergelték az itthon 
maradtakat. Miközben a forintunk egyre erősebb, szinte mindennek 
emelik az árát. Még az ásványvíz is drágul. Drágább lesz a megélhe­
tésünk, a kenyér is meg az energia is, de a válás, sőt a temetés is drá­
gul. Túl sok ideig nem is foglalkoznánk a kormányfő kubai útjával, 
ha munkatársai nem hordanának össze hetet-havat, miután nyilván­
valóvá vált, hogy a kormányfő inkognitóban telel Castróéknál. Aztán 
kiderült, hogy ott sütteti a hasát a kormányfő mellett az Altusból 
már jól ismert Gyurcsány Ferenc és felesége, az Apró-leány, Dobrev 
Klára is. Sőt, a Magyar Fejlesztési Bank több milliárd forintos köl- 
csönére váró kereskedelmi tévé munkatársai is az illusztris baráti 
társaságban pihenték ki magukat.

Medgyessy mindazonáltal azt szeretné, ha az ország legnagyobb 
gondja idén az lenne, hogy hol tölti téli szabadságát a miniszterel­
nök. És ezzel nincs is egyedül. Mi is ezt szeretnénk, de tényleg. Ám 
sajnos a szabad demokraták erősen vonzódnak és ragaszkodnak a 
magát Kubában a legjobban érző kormányfőhöz, így egy ideig még 
be kell érnünk vele.

T O L L H E G Y E N

■  P u hát Györc.y________________________

Korona
Sajtótájékoztatót tartott Kovács László MSZP-s külügyminiszter. Szokott 
ilyet csinálni máskor is, de ez most valamicskét eltért a szokásosaktól, hogy 
úgy mondjam, történelmi léptékű sajtókonferencia volt, amelyen egyebek 
mellett a diplomatapallér megemlékezett a huszonöt esztendővel ezelőtti 
koronaünnepségről (ekkor kaptuk vissza az Egyesült Államoktól a világhá­
ború során elvitt szent ereklyét a hozzá tartozó jogarral, palásttal, országal­
mával). Az esemény felidézésével arra kívánt rámutatni, hogy a ma­
gyar-amerikai kapcsolatok normalizálódásának kezdete voltaképpen már 
a kádári korban megkezdődött, vagyis nehogy azt higgye bárki, hogy Orbán 
Viktorral kezdődött a diplomáciai összeölelkezés. Valószínűleg már boldo­
gult Grósz Károly is ennek szellemében látogatta meg amerikai nagynéni­
kéjét. Ahogyan az lenni szokott, szép kenetteljesen beszélt a szónok, monda­
tainak volt eleje, vége -  mindössze a tartalmán gondolkodott el az ember.

Tőkét kovácsolni mindenből, amiből csak lehet. És Kovács bácsi tud ko­
vácsolni. Ez a szakmája. (Bár kíváncsi lennék arra, hogy teszem azt, a 
nyolcvannégyes Los Angeles-i olimpia magyar bojkottját hogyan illesztené 
be a bimbódzó magyar-amerikai barátság keretei közé.) Visszatérve a ko­
ronához, hajói emlékszem, Kovácy  miniszter úr nem volt ott az ünneplő 
százezrek között,_amikor a Szent István-i ereklye a Nemzeti Múzeumból az 
Országházba-költözött. Sokkal inkább osztottajntiicisgpkás Bauer Tamá- 
sék elmeletét, akik ott gúnyolódtak a nagy napon a Múzeumkertben.

Nagy játék a politika.

„A jövő szempontjából 
a fidexizmus visszatérte na­
gyobb veszély, mint a kádáriz­
mus visszatérte.”Na, ez leg­
alább világos beszéd, elismerés 
érte a szerzőjének, aki 
Vágvölgyi B. András, a Fidesz 
egyik alapítója, a Magyar Na­
rancs egykori főszerkesztője; 
lassan kezdem megérteni, mi­
ért érzem magam mostanában 
máris húsz évvel fiatalabbnak. 
Előbb-utóbb ő is így fog járni

Vera Szabadi
Kiemelés




